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лиц воевавших на стороне фашисткой германии. Волну негодования и массовых протестов 
вызвал перенос могилы неизвестного солдата из центра Талина на окраину.  
РЕЗЮМЕ 

У статті проаналізовані основні напрямки зовнішньої політики країн Балтії  у 
1990-ті – 2008 р. Автори представили аналіз чинників, що зумовили зовнішньополітич-
ний курс молодих демократій. Такими головними чинниками стали: прихід до влади 
демократичних сил, розвиток економіки, намагання звільнитися від впливу Росії, праг-
нення до членства у Європейському Союзі та НАТО.  

Ключові слова: Країни Балтії, Європейський Союз, Росія, зовнішня політика. 
SUMMARY 

The main ways of the foreign policy Baltic States have been analyzed in the article. 
Analysis of the factors which conducted foreign policy of the young democracies have been 
shown. The main factors of foreign policy are: new democratic forces, economy development, 
efforts in avoiding Russia’s influence, membership in European Union and NATO.  
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Революція 1917-1921 рр. стала початком новітнього українського національного 
відродження, що призвело до утворення власної держави з усіма необхідними інститу-
тами, у тому числі й Збройними Силами. Підкреслимо, що повноцінні Збройні Сили 
складаються з нерозривного комплексу різноманітних складових, які забезпечують їх 
належне функціонування й свідчать не лише про рівень розвитку військової системи, 
але й про ступінь досконалості відповідної державної системи. 

Наголосимо, що за революційної доби Українське Військо відіграло визначальну роль 
в українському державотворенні, виступивши гарантом української державності в несприят-
ливих зовнішньополітичних умовах. Все це в першу чергу стосувалось часів Української 
Центральної Ради (УЦР), коли й розпочалось комплексне військове будівництво. Надмірна 
революційна ейфорія, що охопила як суспільство, так і більшість складу УЦР, призвела до 
короткочасної відмови від ідеї розбудови повноцінного Українського Війська, але обставини 
І війни Української Народної Республіки (УНР) і Радянської Росії вимагали перегляду такої 
позиції. З огляду на це, почалось запровадження тих чи інших ознак регулярної армії. Одним 
із виявів зазначених зрушень стало й упровадження засад військово-судової системи, що ма-
ла сприяти наведенню ладу у збройних формуваннях УНР. 

Отже, процес становлення та розвитку основ військово-судової системи впродовж 
осені 1917 р. – весни 1918 р. є важливою складовою українського військового будівни-
цтва революційних часів, що виявляє особливості тогочасного національного військо-
вого життя та пріоритети революційних зрушень в Україні. За таких обставин дослі-
дження зазначеної проблематики є актуальним і заслуговує на увагу науковців. 

Відзначимо, що деякі аспекти українського військового будівництва революційної до-
би намагались висвітлювати безпосередні учасники військових дій тих часів, які внаслідок 
поразки опинилися в еміграції [1]. Попри цікаві оцінки й цінний огляд військового життя, 
згаданим авторам бракує аналізу становлення системи військових судів, помічається й деяке 
захоплення описом позитивних прикмет тих чи інших формувань (у складі яких вони вою-
вали). Наголосимо й на тому, що згаданий доробок має джерельний характер, бо автори на-
водять низку фактів та подають ретельний огляд важливих подій з військового життя украї-
нських збройних утворень, безпосередніми свідками й учасниками яких вони були. 

За радянських часів історичні дослідження революційної доби (як колективні, так 
і авторські монографії) знаходились під контролем комуністичної ідеології, що обумо-
вило зосередження уваги на діяльності радянських органів влади і формувань Червоної 
Армії та відсутність об’єктивних розробок з історії Збройних Сил УНР [2]. Поряд із 
цим відзначимо змістовність праць колишніх військових фахівців Н.Какуріна та 
В.Антонова-Овсієнка (репресованих у 30-ті рр. ХХ с.), дослідження яких вирізняються ґру-
нтовним аналізом загальної військово-політичної ситуації в Україні, що сприяє повно-
цінному уявленню про особливості військового протистояння тих часів [3]. 

Сучасна зарубіжна історіографія приділяє певну увагу подіям революційної доби в 
Україні, у тому числі й історії військових формувань українських незалежних державних 
утворень. Тут виділимо доробок польських науковців, які досліджують військовий шлях 
українських військових утворень після доби УЦР [4]. Варто відзначити й праці російських 
істориків, присвячені розгляду складних проблем військового протистояння та державного 
будівництва на Дону та Кубані, що дозволяють отримати більш повне уявлення про військо-
во-політичну ситуацію у згаданих регіонах та в Україні [5]. За таких умов результати дослі-
джень зарубіжних вчених лише опосередковано стосуються нашої проблематики. 

Окремо виділимо у вітчизняній історіографії колективне дослідження «Історія Україн-
ського Війська», в якому подано огляд військової історії України від найдавніших часів і до 
1920 р. [6]. У цій роботі значну увагу приділено огляду історії військових формувань УНР за 
часів УЦР, проте становлення основ військово-судової системи не розкрито. 

Насамкінець зупинимось на досягненнях сучасної вітчизняної історіографії, яка акти-
вно опрацьовує проблематику, пов’язану з українським військовим будівництвом револю-
ційної доби. Дослідники розробляють різні аспекти історії військових формувань УЦР (укра-
їнізація військ, створення єдиної військової системи, чисельність окремих військових фор-
мувань, становлення офіцерського корпусу тощо) [7]. Вивчається й проблематика регіональ-
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ного військового будівництва та українського добровольчого військового руху [8]. Питання 
становлення й розвитку системи військових судів досі не підіймалось. 

Автор послідовно досліджує українське козацьке відродження та військове будівництво 
в Україні за революційної доби [9]. Не дивлячись на це, комплексного огляду становлення ос-
нов військово-судової системи у збройних формуваннях УНР за часів УЦР не здійснено. 

Отже, сучасна українська історіографія все ще не розкрила зміст військово-
судової системи Збройних Сил УНР за часів УЦР, що й обумовило доречність нашого 
звернення до зазначеної проблеми та визначило його мету. 

Джерельною основою пропонованого дослідження стали опубліковані та неопубліко-
вані матеріали, що зберігаються у Центральному державному архіві вищих органів влади і 
органів державного управління України (ЦДАВО України), а також матеріали археографі-
чних збірок і мемуарів учасників революційних подій. Наявна джерельна база є достат-
ньою й забезпечує достовірність положень і висновків пропонованої статті. 

Наукова новизна цієї розробки виявляється у висвітленні процесу створення сис-
теми військового судочинства за часів УЦР та введенні до наукового обігу низки неві-
домих і маловідомих джерельних матеріалів. 

Перед розглядом підвалин військово-судової системи у військових формуваннях 
УНР за часів УЦР наголосимо, що український уряд отримав можливість для створення 
повноцінного Українського Війська лише після падіння Тимчасового Уряду внаслідок 
успішного більшовицького повстання в промислових центрах Росії наприкінці жовтня 
1917 р. Нова суспільно-політична ситуація сприяла приходу до влади й українського 
національно-демократичного проводу в Україні. 

Так, завдяки своєчасному втручанню у військовий конфлікт, що відбувався 29-31 
жовтня 1917 р. у м. Києві між військами Тимчасового Уряду та загонами Червоної Гвар-
дії, УЦР вдалося взяти владу й проголосити Українську Народну Республіку [10]. За 
підсумком цього й розпочалось легітимне українське військове будівництво під керів-
ництвом Генерального секретарства (згодом міністерства) з військових справ. 

Розбудова Збройних Сил УНР вимагала не лише створення боєздатних частин, за-
безпечених військовою амуніцією й озброєнням, чи структур вищого військового кері-
вництва й освіти, а й запровадження дієздатної системи військового судочинства. Зга-
дана система мала стати запорукою законності в Українському Війську. 

Підкреслимо, що з огляду на тогочасну дезорганізацію старої військової системи та нама-
гання створити національні Збройні Сили з урахуванням досягнень революції, вага військових 
судів була досить значною, бо від них залежала дисципліна й карність серед військовослужбов-
ців і відчуття захисту їх особистої гідності, що суттєво впливало на боєздатність військ. 

Спочатку бійці різноманітних українізованих частин колишньої російської армії 
та українських добровольчих формувань на власний розсуд вирішували нагальні пи-
тання військового судочинства, застосовуючи принципи революційної доцільності та 
демократії. Свідченням таких підходів були й заклики вищого військового проводу та 
керівництва УЦР до військовослужбовців наприкінці 1917 р., у котрих йшлося про не-
обхідність дотримуватись військової дисципліни та основ революційної законності 
[11]. Доводиться констатувати, що таких закликів було замало, щоб навести лад в дез-
організованому військовому середовищі. 

Ситуація почала змінюватись під час реорганізації наявних військових континген-
тів УНР в лютому 1918 р. після втрати Києва й відступу на Житомирщину [12]. Тоді 
нарешті розпочалось закладання основ уніфікованої військової організації для всіх 
українських військових формувань, що визнавали владу УЦР. Все це було вкрай необ-
хідним для тогочасного українського військового будівництва. 

Підставою комплексного реформування Збройних Сил УНР взимку 1918 р. став 
«Статут Осібної Армії УНР», доведений до відома українським військовослужбовцям у 
м. Житомирі 10-11 лютого 1918 р. [13]. У згаданому статуті йшлося й про потребу за-
провадження єдиної системи військового судочинства, яка мала сприяти наведенню ла-
ду серед українських військових формувань.  

Перш за все, відзначимо намагання зменшити вплив революційно-пропагандистських 
настроїв, що вирували у суспільстві, на діяльність військово-судових установ. Свідченням 
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цього стало скасування ротних і полкових військово-революційних судів, що були спадком 
революційної ейфорії й орієнтувались на принципи революційної доцільності [14]. 

Замість скасованих судів передбачалось утворити основні військово-судові установи 
на рівні дивізій, забезпечивши їх більш професійним складом для підняття авторитету зга-
даної ланки військової системи. Виявом цього стало визначення освітнього й фахового це-
нзу для висування кандидатів на відповідні посади. Так, кожен кандидат на посаду судді 
повинен був мати достатній рівень освіти, а претендент на посаду Голови суду мусив мати 
спеціальну юридичну освіту [15].   

Відзначимо й намагання зберегти демократичні досягнення тих часів, що виявилось 
у формуванні складу судів на підставі відкритих виборів. Так, кожна полкова рада мала 
висунути 5-10 кандидатів, із яких загальна дивізійна рада на своїх зборах обирала дивізій-
ний суд у складі Голови й 6 членів [16]. Зазначений принцип забезпечував компроміс між 
потребами військової доцільності та революційно-демократичними досягненнями тих ча-
сів, бо зберігався принцип виборності та передбачалась перевага вищих військових інстан-
цій щодо остаточного визначення складу відповідного суду.    

Досить важливим рішенням стало й запровадження системи апеляційних судів (мали 
відігравати вагому роль у системі тогочасного військового судочинства) на рівні корпусів, до 
складу яких залучали кандидатів на дивізійних суддів (отримували статус присяжних і брали 
участь у роботі згаданої апеляційної установи) [17]. Такий підхід був логічним й відповідав 
реаліям тих часів.   

На нашу думку, запроваджена система судів сприяла не тільки підвищенню якості й 
фахового рівня їх діяльності (залучення більшої кількості військових юристів), а й звільняла 
звичайних військовослужбовців від не притаманних їм обов’язків. Інакше кажучи, створю-
вались умови не лише для якісного розгляду військових злочинів і визначення адекватних 
покарань, але й для підвищення рівня боєздатності тих військовослужбовців, які раніше за-
лучались до роботи судових органів нижчого рівня. 

Варто відзначити й намагання забезпечити суддів додатковим грошовим окладом з 
огляду на виконання складних і відповідальних обов’язків. Згадане грошове утримання ста-
новило 50 карбованців на місяць [18]. Таке рішення видається цілком доречним і адекватним 
тогочасним реаліям матеріального забезпечення військовослужбовців Українського Війська. 
Так, у Законі від 3 січня 1918 р. (про утворення Українського Народного Війська на міліцій-
ній основі) військово-міліційні інструктори, що мали впродовж 3 місяців вивчати основи 
військової справи, отримували щомісяця грошове забезпечення у розмірі 100 карбованців 
[19]. Отже, додаткове щомісячне отримання військовими суддями 50 карбованців відіграва-
ло важливе значення для матеріального забезпечення їх родин.  

Цікавим проявом реформування військових судів стало й намагання зафіксувати у зга-
даному статуті деякі норми тогочасного революційно-демократичного судочинства. Поряд із 
цим у ньому йшлося й про те, що з огляду на відсутність українських розробок військово-
правового спрямування необхідно впродовж перехідного періоду (до створення й затвер-
дження комплексу українських військово-судових та цивільних кодексів) під час розгляду 
судових справ керуватись суддям власною совістю й законами російського військового пра-
ва, які не суперечать законодавству УНР та революційним досягненням [20]. Зазначені під-
ходи, вочевидь, свідчили про недостатню зрілість підвалин військового судочинства у 
Збройних Силах УНР взимку 1918 р., але в умовах одночасного державного й військового 
будівництва, ускладненого важкими військовими діями, і такі намагання були доречними.  

Реформування системи військових судів продовжилось під час загальної реорганізації 
Українського Війська у березні-квітні 1918 р. Згадане реформування відбувалось після віднов-
лення влади УЦР на більшій частині території УНР завдяки успішному наступу військ Німеч-
чини та Австро-Угорщини [21]. Цього разу українське військове керівництво також значну 
увагу приділило поліпшенню структури судової системи.  

Так, з 10 березня почалось формування Головної військово-юридичної управи, яка мала 
забезпечити комплексне функціонування системи військового судочинства. Згадану управу 
було підпорядковано відомству Головного начальника постачання при Військовому міністерс-
тві (Наказ № 43 від 11 квітня 1918 р.) [22]. Згадане рішення забезпечило військово-судовій си-
стемі в Українському Війську належне державно-політичне підґрунтя й авторитет.  
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Подальше вдосконалення вищого організаційного рівня військово-судової системи від-
булося у зв’язку з розробкою нової дивізійно-корпусної структури, що мала стати основою 
Збройних Сил УНР. Згадану структуру почали опрацьовувати в квітні 1918 р. [23]. Такі реалії 
свідчили про зв’язок між реформуванням різних складових Українського Війська наприкінці 
існування Центральної Ради.  

З огляду на перспективи військового будівництва й враховуючи попередні недоліки, 24 
квітня 1918 р. (на підставі Наказу № 108) Головну військово-юридичну управу було перефор-
мовано у Головне управління військово-судових справ із штатним розкладом на 60 військово-
службовців [24]. Зміна статусу управи на управління забезпечувала можливість не лише конт-
ролювати всі сторони військового судочинства, але й успішно здійснити розробку військово-
судового кодексу. Нові можливості згаданого управління сприяли зростанню повноважень і 
вагомості військово-судової системи у Збройних Силах, що мусило позначитись і на якості 
функціонування як цієї системи, так і всього військового організму.  

Подальше реформування військового судочинства в Збройних Силах УНР було 
перервано внаслідок військового перевороту П.П.Скоропадського, й до відповідної 
проблематики звернулось нове українське державне керівництво, що віддавало перева-
гу дореволюційним взірцям військово-судової системи.  

Отже, взимку-весною 1918 р. в Українському Війську було закладено підвалини 
військового судочинства, що виявилось у створенні та поступовому вдосконаленні 
структури військових судів. Досить важливим стало й визнання потреби поєднання 
прийнятних норм дореволюційного військового судочинства Російської імперії з вимо-
гами суспільно-політичного життя в УНР за часів УЦР. Поряд із цим, головною про-
блемою все ще залишався брак власного військово-судового кодексу та збереження де-
яких надмірних революційних досягнень, що заважали запровадженню єдиних засад 
військової дисципліни у збройних формуваннях УНР.   

Таким чином, за часів УЦР розпочалось творення повноцінної військово-судової 
системи Збройних Сил УНР, що свідчило про поступове забезпечення комплексності 
військового будівництва в Україні під час революції 1917-1921 рр.  

Пропонована стаття не вичерпує проблематики становлення військово-судової системи 
в Українському Війську за часів революції 1917-1921 рр., а лише висвітлює окремі аспекти цієї 
теми, закликаючи вітчизняних і зарубіжних дослідників до подальшої її розробки.   
РЕЗЮМЕ 

В статье рассмотрены этапы становления военно-судебной системы в вооруженных 
формированиях Украинской Народной Республики в 1917-1918 гг. Зимой 1918 г. проходило 
реформирование структуры военных судов и определялись приоритеты военного судопро-
изводства на основании норм российского военного права и с учетом революционных цен-
ностей. Реформирование проходило на основании «Устава Особой Армии УНР». Военно-
судебная система бала дополнена в апреле-марте 1918 г. Вначале действовала Главная воен-
но-юридическая управа, а с 24 апреля – Главное управление военно-судебных дел.  

Ключевые слова: военно-судебная система, вооруженные формирования УНР, 
Украинская Центральная Рада, военные суды; военное судопроизводство, Главная во-
енно-юридическая управа, Главное управление военно-судебных дел. 
SUMMARY 

In article stages formation of military-judicial system in the armed formations of the 
Ukrainian National Republic in 1917-1918 are considered. In the winter of 1918 there passed 
reforming of structure of warships and priorities of military legal proceedings on the basis of 
norms of the Russian military law and taking into account revolutionary values were defined. 
Reforming passed on the basis of "the Charter of Special Army UNR». The military-judicial sys-
tem of ball is added in April-March, 1918. In the beginning the Main military-legal justice operated, 
and since April, 24th, 1918 work of Central administrative board of warships has begun. 

Key words: military-judicial system; armed formations UNR; Ukrainian Central Council; military 
courts; military legal proceedings; the Main military-legal justice; Central administrative board of warships. 
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